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 Oggetto: LE NEWS DI FEBBRAIO 2020 

 

GESTIONE DEL RAPPORTO DI LAVORO 
Pubblicate le retribuzioni convenzionali 2020 per i lavoratori all’estero 

È stato pubblicato sulla G.U. n. 5 dell’8 gennaio 2020 il D.I. 11 dicembre 2019 di Ministero 

del lavoro e Mef, recante la determinazione delle retribuzioni convenzionali 2020 per i 

lavoratori all’estero. 

(Ministero del lavoro e delle politiche sociali, Mef, D.I. 11/12/2020, G.U. 8/1/2020, n. 5) 

 
IMPOSTE, CONTRIBUTI E PREMI 

Disponibile la versione definitiva dei modelli 730, CU, 770 

L’Agenzia delle entrate, in data 15 gennaio 2020, ha comunicato che sono disponibili sul 

proprio sito le versioni definitive, e le relative istruzioni, dei modelli 730, CU e 770 per il 

2020.  

Fra le principali novità, si segnala: 

• 730/2020 (approvato con provvedimento n. 8945 del 15 gennaio 2020): gli eredi potranno 

utilizzarlo per effettuare la dichiarazione dei redditi per conto del contribuente deceduto 

nel periodo compreso fra il 2019 e il 23 luglio 2020 e che presentava i requisiti per 

utilizzare il 730 semplificato. Inoltre, le istruzioni sono aggiornate per recepire il nuovo 

limite reddituale per il figlio a carico portato a 4.000 euro e l’aumento a 800 euro delle 

spese di istruzione detraibili; 

• CU (approvato con provvedimento n. 8932 del 15 gennaio 2020): sono previsti appositi 

campi per l’indicazione dei premi di risultato relativi agli anni precedenti e per gestire le 

ipotesi in cui l’anno di effettuazione dell’opzione di conversione del premio di risultato in 

welfare aziendale non coincide con il periodo d’imposta in cui avviene l’erogazione dei 

benefit. Sono, inoltre, stati introdotti 3 nuovi campi anche per consentire di indicare la 

nuova forma di detassazione del Tfs ex D.L. 4/2019; 

• 770/2020 (approvato con provvedimento n. 8963 del 15 gennaio 2020): nel quadro ST è 

stato inserito un nuovo rigo riguardante i “Dati relativi all’intermediario non residente”, 

nei casi in cui l’intermediario non residente abbia nominato un rappresentante fiscale in 

Italia attivo come sostituto d’imposta. Sono state apportate anche alcune modifiche alle 

istruzioni del quadro SK, per semplificare l’esposizione dei dati in caso di tassazione degli 

utili maturati in anni diversi. Relativamente ai sostituti d’imposta, si segnalano alcuni 

aggiornamenti alle istruzioni per la compilazione della Certificazione degli utili e dei 

proventi equiparati (Cupe). 

(Agenzia delle entrate, comunicato stampa, 15/1/2020) 
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Sisma centro Italia: modalità di versamento dei contributi Inps sospesi 

L’Inps, con messaggio n. 78 del 13 gennaio 2020, ha offerto le istruzioni operative relative 

alle modalità di versamento dei contributi sospesi nei territori colpiti dagli eventi sismici 

verificatisi nelle Regioni Lazio, Marche, Umbria e Abruzzo negli anni 2016-2017. A tal fine 

sono specificate le modalità di applicazione del regime de minimis alla riduzione dell’onere 

contributivo, puntualizzando che l’agevolazione contributiva relativa alla quota a carico del 

datore di lavoro può essere riconosciuta soltanto all’esito degli obblighi di registrazione sul 

Registro nazionale degli aiuti di stato (Rna). 

L’Inps, con messaggio n. 125 del 15 gennaio 2020, ha integrato il precedente messaggio n. 

78/2020, precisando che la ripresa degli adempimenti e dei versamenti contributivi sospesi 

potrà avvenire a decorrere dal 15 gennaio 2020 ed entro il 31 gennaio 2020. Entro tale 

termine, gli aventi diritto dovranno, pertanto, provvedere al versamento della contribuzione 

sospesa in unica soluzione, senza applicazione di sanzioni e interessi, ovvero alla 

presentazione in via telematica delle domande di rateizzazione del pagamento dei contributi 

sospesi e al versamento dell’importo della prima rata, senza applicazione di sanzioni e 

interessi.  

Il messaggio fornisce, inoltre, precisazioni sulla riduzione alla misura del 40% della 

contribuzione dovuta per le imprese iscritte nel Rna. 

(Inps, messaggio, 13/1/2020, n. 78; Inps, messaggio, 15/1/2020, n. 125) 

Fissato il saggio di interesse legale per l’anno 2020 

L’Inail, con circolare n. 34 del 17 dicembre 2019, ha comunicato la variazione del tasso degli 

interessi legali, anche ai fini della riduzione massima delle sanzioni civili, in seguito alla 

pubblicazione sulla G.U. n. 293/2019 del Decreto Mef 12 dicembre 2019, che ha fissato allo 

0,05% in ragione d'anno, con decorrenza dal 1° gennaio 2020, il saggio degli interessi legali. 

Anche l’Inps, con circolare n. 2 del 7 gennaio 2020, ha illustrato i riflessi sul calcolo delle 

somme aggiuntive per omesso o ritardato versamento dei contributi previdenziali e 

assistenziali, nonché sulle prestazioni pensionistiche e previdenziali, a seguito della suddetta 

variazione. 

(Inail, circolare, 17/12/2019, n. 34; Inps, circolare, 7/1/2020, n. 2) 

Conguaglio di fine anno 2019 dei contributi previdenziali e assistenziali 

L’Inps, con circolare n. 160 del 27 dicembre 2019, ha fornito chiarimenti e precisazioni sulle 

operazioni di conguaglio di fine anno per i datori di lavoro privati non agricoli che utilizzano 

la dichiarazione contributiva UniEmens.  

Il termine per effettuare il conguaglio 2019 è quello fissato per il pagamento della denuncia 

dei mesi di dicembre e di gennaio: le relative scadenze sono, quindi, 16 gennaio 2020 e 16 

febbraio 2020. 

I conguagli che si riferiscono al Tfr al Fondo di tesoreria e alle misure compensative possono 

essere inseriti nella denuncia di febbraio 2020 con scadenza fissata al 16 marzo. 

(Inps, circolare, 27/12/2019, n. 160) 

 

 

 

 



 

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI E PREVIDENZIALI 

Quota 100: disponibili i moduli per la dichiarazione di ulteriori redditi 

L’Inps, con messaggio n. 54 del 9 gennaio 2020, ha informato che sono disponibili i moduli 

che i soggetti già in pensione tramite Quota 100 possono utilizzare per dichiarare gli ulteriori 

redditi percepiti in ciascun periodo d’imposta.  

I richiedenti sono tenuti a dichiarare l’assenza o meno di redditi incumulabili, secondo quanto 

precisato nella circolare Inps n. 117/2019, presentando, a corredo della domanda, l’apposito 

modello AP140. 

L’Istituto chiarisce che i soggetti già titolari di pensione Quota 100 devono dichiarare 

l’assenza di redditi, compilando il modulo AP139, solo nel caso in cui nell’anno precedente 

abbiano percepito redditi incumulabili che hanno dato luogo alla sospensione della pensione. 

 

(Inps, messaggio, 9/1/2020, n. 54) 

Assegni familiari e quote di maggiorazione di pensione per l'anno 2020 

L’Inps, con circolare n. 3 del 9 gennaio 2020, ha comunicato che dal 1° gennaio 2020 sono 

stati rivalutati sia i limiti di reddito familiare ai fini della cessazione o riduzione della 

corresponsione degli assegni familiari e delle quote di maggiorazione di pensione, sia i limiti 

di reddito mensili per l'accertamento del carico ai fini del diritto agli assegni stessi.  

Le indicazioni fornite trovano applicazione nei confronti dei soggetti esclusi dalla normativa 

sull'assegno per il nucleo familiare, ossia nei confronti dei coltivatori diretti, coloni, mezzadri 

e dei piccoli coltivatori diretti (cui continua ad applicarsi la normativa sugli assegni familiari) 

e dei pensionati delle Gestioni speciali per i lavoratori autonomi (cui continua ad applicarsi 

la normativa delle quote di maggiorazione di pensione). 

(Inps, circolare, 9/1/2020, n. 3) 

MetaSalute: nuova procedura per iscrizione e/o variazione familiari fiscalmente a 

carico 

Il Fondo MetaSalute, con circolare n. 1 dell’8 gennaio 2020, ha reso noto che dal 13 gennaio 

2020, nell’Area riservata dipendente, è disponibile la nuova procedura per l’inserimento e/o 

la variazione del proprio nucleo familiare.  

(MetaSalute, circolare, 8/1/2020, n. 1) 

Cessione del quinto delle pensioni: aggiornamento tassi I trimestre 2020 

L’Inps, con messaggio n. 13 del 3 gennaio 2020, ha indicato i tassi per i prestiti da estinguersi 

dietro cessione del quinto dello stipendio e della pensione nel periodo 1°gennaio-31 marzo 

2020. 

(Inps, messaggio, 3/1/2020, n. 13) 

Fondo di solidarietà del credito: compilazione UniEmens 

L’Inps, con circolare n. 1 del 3 gennaio 2020, ha offerto le indicazioni tecniche per la 

compilazione del flusso UniEmens per i casi di sospensione/riduzione di attività lavorativa 

(assegno ordinario) dei lavoratori dipendenti di aziende iscritte al Fondo di solidarietà del 

credito. 

(Inps, circolare, 3/1/2020, n. 1) 



 

Datori di lavoro agricoli: precisazioni sul messaggio n. 4099/2019 

L’Inps, con messaggio n. 4791 del 20 dicembre 2019, ha offerto precisazioni sul messaggio 

n. 4099/2019, che aveva fornito le istruzioni operative per fruire dell’incentivo per 

l'assunzione di beneficiari del reddito di cittadinanza, precisando che i datori di lavoro, 

compresi quelli agricoli, che intendano fruire dell’incentivo, dovranno rivolgersi alla 

Struttura territoriale Inps di riferimento per il recupero dell’incentivo da aprile 2019 a ottobre 

2019, mentre a decorrere dal mese di novembre 2019 dovranno esporre il beneficio nelle 

relative denunce. 

Considerato che i termini per l’invio della dichiarazione trimestrale relativa al IV trimestre 

2019, riferita ai mesi di ottobre, novembre e dicembre 2019, scadono il 31 gennaio 2020, 

l’Istituto precisa che i datori di lavoro agricoli che intendano fruire dell’incentivo dovranno 

rivolgersi alla Struttura territoriale Inps di riferimento per il recupero dell’incentivo relativo 

ai mesi di competenza da aprile a settembre 2019, mentre dovranno esporre il beneficio 

spettante per il mese di ottobre, novembre e dicembre 2019 nel DMAG di competenza del IV 

trimestre 2019. 

(Inps, messaggio, 20/12/2019, n. 4791) 

Assicurazioni infortuni per lavoro domestico: pubblicati il Decreto e la circolare Inail 

È stato pubblicato, nell’area Pubblicità legale del sito del Ministero del lavoro, il Decreto 13 

novembre 2019, emanato di concerto col Mef, relativo alle novità per calcolo e versamento 

del premio assicurativo contro gli infortuni in ambito domestico, previste dall’articolo 1, 

comma 534, L. 145/2018, e dalla determinazione presidenziale Inail n. 212/2019. In base al 

Decreto sono soggette all’obbligo di assicurazione le persone di età compresa tra 18 e 67 anni 

che svolgono esclusivamente attività di lavoro domestico, senza vincolo di subordinazione e 

a titolo gratuito, finalizzate alla cura delle persone e dell’ambiente domestico. Il premio 

assicurativo, da versare con modalità telematiche, è pari a 24 euro annui. L’assicurazione 

comprende casi di infortunio per causa violenta e virulenta avvenuti a causa del lavoro 

domestico, che comportino un’inabilità permanente al lavoro non inferiore al 6%. Quando 

dall’infortunio sia derivata un’inabilità permanente compresa tra il 6% e il 15% è erogata una 

somma aggiuntiva, a titolo di prestazione una tantum, di importo pari a 300 euro. 

L’Inail, con circolare n. 37 del 30 dicembre 2019, ha illustrato i servizi telematici realizzati 

in attuazione delle disposizioni del Decreto 13 novembre 2019 relativamente a: obbligo 

assicurativo, premi assicurativi, modalità di iscrizione e di pagamento degli stessi e regime 

sanzionatorio. 

Inoltre, in ottemperanza all’articolo 11, Decreto 13 novembre 2019, in base al quale i rapporti 

tra l’Inail e gli assicurati o i loro delegati vengono gestiti con modalità telematiche, la 

determinazione presidenziale n. 492 del 30 dicembre 2019 ha definito le modalità e i tempi 

per l’avvio dei servizi telematici per l’assicurazione contro gli infortuni domestici. 

(Ministero del lavoro e delle politiche sociali, Decreto, 13/11/2019; Inail, circolare, 

30/12/2019, n. 37;  

Inail, determina Presidente, 30/12/2019, n. 49) 

 

 

 



 

SALUTE E SICUREZZA 

Implementato il Cruscotto infortuni telematico 

L’Inail, con circolare n. 33 del 13 dicembre 2019, ha reso noto che a decorrere dal 17 

dicembre 2019 è stata rilasciata un’implementazione al servizio telematico “Cruscotto 

infortuni”, che consente agli utenti abilitati per la consultazione delle denunce di infortunio 

e ai datori di lavoro di soggetti non assicurati Inail, di consultare i dati riguardanti le 

comunicazioni d’infortunio a fini statistici e informativi, pervenute telematicamente all’Inail 

a partire dal 12 ottobre 2017.  

(Inail, circolare, 13/12/2019, n. 33) 

 

 

Auspicando di aver fatto cosa gradita andando ad esaminare gli argomenti, rimaniamo a Vs. 

completa disposizione per ogni eventuale ed ulteriore chiarimento che si rendesse necessario. 

 

   Con l’occasione porgiamo i nostri più cordiali saluti. 

 

 

         Studio Associato 

                       Consulenti del Lavoro  

                Salvatore Lapolla e Carlo Cavalleri                              


